
«Alors, c’est la guerre!»1 (λοιπόν έχουμε πόλεμο!) 

Τα ξημερώματα της 28ης Οκτωβρίου 1940 η Ιταλία, μέσω του πρέσβη της, Εμμανουέλε Γκράτσι, στην 

Αθήνα, επέδωσε τελεσίγραφο στον Ιωάννη Μεταξά με το οποίο ζητούσε ελεύθερη διέλευση των 

ιταλικών στρατευμάτων από τα ελληνοαλβανικά σύνορα. Ο Μεταξάς με αυτήν την απόφαση εξέφρασε 

το ελληνικό λαϊκό συναίσθημα, την άρνηση της υποταγής. Σημειώνεται πως αυτούσια η λέξη «ΟΧΙ» 

παρουσιάσθηκε για πρώτη φορά ως τίτλος στο κύριο άρθρο της εφημερίδας «Ελληνικό Μέλλον» του 

Ν. Π. Ευστρατίου στις 30 Οκτωβρίου του 1940. Ως εκ τούτων, ενώ οι περισσότερες χώρες συνηθίζουν 

να γιορτάζουν τη λήξη ενός πολέμου, και την έλευση της ειρήνης, στην προκειμένη περίπτωση η 

Ελλάδα γιορτάζει την είσοδό της στον πόλεμο. Στην πραγματικότητα ο εορτασμός αφορά όλο το έπος 

του 1940 και τις επιτυχίες της χώρας μας στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο.  

Η επέτειος του «ΟΧΙ» γιορτάστηκε για πρώτη φορά στα χρόνια της Κατοχής. Στο κεντρικό κτίριο 

και στον προαύλιο χώρο του Πανεπιστημίου Αθηνών πραγματοποιήθηκε ο πρώτος εορτασμός στις 28 

Οκτωβρίου 1941. Στη δεύτερη επέτειο (28/10/1942), ο εορτασμός έγινε στην Πλατεία Συντάγματος με 

πρωτοβουλία των οργανώσεων ΕΠΟΝ και ΠΕΑΝ. 

Στο πλαίσιο αυτής της ιστορικής επετείου, το σχολείο μας διοργάνωσε δραστηριότητες ειδικά 

διαμορφωμένες και προσαρμοσμένες στις ιδιαίτερες συνθήκες που επιτάσσει η πανδημία του 

COVID19. Αρχικά, στον προαύλιο χώρο του σχολείου μας, η διευθύντρια κα Παπακωνσταντίνου 

ανακοίνωσε τα ονόματα των μαθητριών/τών που διακρίθηκαν για τις περσινές επιδόσεις τους, και 

τους απένειμε βραβεία κι επαίνους. Κατόπιν, οι μαθητές/μαθήτριες με τον υπεύθυνο καθηγητή του 

τμήματός τους παρακολούθησαν στις αίθουσες των τμημάτων τους προβολή με θέμα τον Β΄ Παγκόσμιο 

πόλεμο και τον ρόλο της Ελλάδας σε αυτόν. Αν και για δεύτερη συνεχή σχολική χρονιά οι περιστάσεις 

δεν επέτρεψαν τη συμμετοχή μαθητών στην προετοιμασία της γιορτής και την απόλαυσή της από όλους 

τους μαθητές ταυτόχρονα, εντούτοις η πρωτοτυπία του video, υπεύθυνη του οποίου ήταν η χημικός 

μας κα Ψάλτη, προκάλεσε την ένθερμη συμμετοχή των παιδιών σε διάλογο και την ανταλλαγή 

απόψεων. Συζητήθηκε ανάμεσα σε άλλα το βαθύτερο αίτιο και ο παραλογισμός του πολέμου, το 

παράδοξο του εορτασμού της εισόδου της Ελλάδας στον πόλεμο, αλλά και η αγωνιστικότητα των 

Ελλήνων. Ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσε η μαρτυρία ενός κατοίκου της Μάνδρας, καθώς μέσω αυτής 

μπόρεσαν να συνειδητοποιήσουν τη χρονική και τοπική εγγύτητα των γεγονότων. Τιμώντας τους 

ανθρώπους που αντιστάθηκαν ηρωικά, βρήκαμε την ευκαιρία να μάθουμε για το παρελθόν και να 

ερμηνεύσουμε το παρόν. 

Ευχόμαστε στην επόμενη επέτειο της 28ης Οκτωβρίου να «επαινέσουμε» και να βραβεύσουμε 

περισσότερους αριστούχους μαθητές, και να έχουμε τη δυνατότητα να τιμήσουμε όλοι μαζί τον 

ηρωισμό του 1940. 

 

 

                                                           
1 Η φράση αυτή ήταν η απάντηση του Ιωάννη Μεταξά στον πρέσβη της Ιταλίας. 


